

考教师资格 炼好基本功



▲ 教师资格考试开始,考生等待监考人员发放试卷。

▶ 首都经济贸易大学考场外,安保人员检查考生证件,提醒考生不要走错考场。

本报记者 蔡文玲 摄



本报讯(记者 蔡文玲) “考教师资格证只背书不行,还要学习并掌握教学基本功。”11月4日,下半年教师资格笔试结束。不少非师范专业考生表示,当教师看似简单却蕴含极丰富的教育教学知识,尤其不能纸上谈兵,修炼好各项基本功才能轻松跨过教师资格笔试关。

本次考试全市共设4个考区,28个考点,3468个考场,4.7万余名考生参加。当天8时30分,参加科目一考试的考生入场。在首都经济贸易大学博学楼外,安保人员一边检查考生证件,一边提醒考生不要走错考场。当天,有3690名考生在首经贸参加科目一考试,同时还有其他考试交叉进行,为防止考生走错考场影响考试,安保人员一直提醒进场考生看好准考证,不要走错考场。博学楼一楼大厅,三名工作人员手持安检仪熟练地仔细检查,并提醒考生关闭手机。

经过三个时段的考试,

下午6时整,教师资格笔试结束。无论是综合素质、教学知识与能力,还是学科知识与教学能力考试,都不像想象的那么简单。第五次参加中学教师资格考试的李女士,因综合素质成绩超过有效期而再次报考该科目。第一次考试时,她认为教师资格考试和大学的考试差不多,背一背就能通过,结果只通过了相对简单的综合素质,涉及学生心理、班级管理、学科知识的内容就没那么容易了。一考就是两年多,在考过学科知识后,综合素质却过了有效期。究其原因,还是对教师和教育等专业知识没有真正理解,也没能在组织教学、教学评价、教育研究、学科特点等方面深入研究。现在看来,考证确实是对专业知识的弥补,尤其是非师范专业的考生,要锻炼的基本功还很多。

此次考试中,考生人数比上半年增加66%。除新增考生外,部分考生是第二次或者第三次参加考

试。考试结束后,教育知识与能力上了微博热搜,有考生表示“试卷完美避开了热点”。事实上,在教育的问题上,所有问题都是热点。只有练好教师基本功,真正掌握教育理念、职业道德和教育法律法规知识,具有科学文化素养和阅读理解、语言表达、逻辑推理和信息处理等基本能力,了解教育教学、学生指导和班级管理的基本知识,掌握拟任教学科领域的基本知识、教育教学的基本原理以及教学设计、实施、评价的知识和方法,才能在考试中游刃有余。

根据教育部考试中心安排,12月12日起,考生可登录中小学教师资格考试网查询成绩。笔试单科成绩有效期2年。考生笔试各科成绩合格并在有效期内,方可报名参加面试。笔试和面试均合格者可获教育部考试中心颁发的教师资格合格证明。该证明是申请认定教师资格的必备条件,有效期3年。

2018年国家公务员考试报名已结束,笔试将于2017年12月10日举行。一个月的备考时间相对紧张,考生先要深度剖析最新的考试大纲。记者采访了有关专家,为考生解析国家公务员考试大纲,为考生复习备考奠定基础。

国家公务员考试

剖析大纲 科学备考

本报记者 蔡文玲

行测:

多样化测查考生思维敏捷度和准确度

最新大纲显示,行测为客观性试题,考试时限120分钟,满分100分。行测主要测查与公务员职业密切相关的、适合通过客观化纸笔测验方式进行考查的基本素质和能力要素,包括言语理解与表达、数量关系、判断推理、资料分析和常识判断等部分。

中公教育研究与辅导专家张娟分析,行测旨在通过有限的时间,用多样化、综合性的命题方式考查应试者在应急状态下思维的敏捷度和准确度。从考试时间看,行测考试要求应试者在120分钟内作答130至135道试题,平均每道题的作答时间在50秒左右。多数应试者思考和作答时间都非常紧张,无法全部答完。

从考试内容看,行测由常识判断、言语理解与表达、数量关系、判断推理、资料分析五部分组成

涉及数学、逻辑、语文、历史、哲学、管理、法律等学科知识,试题具有相当高的难度。

随着招考机关对应试者综合能力要求的不断提高,在题目命制上也凸显稳中求新的特点。各部分的命题方式更加灵活多变,跨学科的题目不断涌现,各类新题型时有出现。例如,近几年陆续出现的图文并茂的常识判断题、辨别汉语拼音的定义判断题、涉及自然地理知识的类比推理题以及2017年新出现的文章阅读题,一篇材料带5个小题类逻辑判断题等。

可见,2018年题目命制方面,仍可能出现小题型微调的情况。但万变不离其宗,考生在备考过程中要扎实提高阅读、计算、推理、观察、比较、判断等基本能力,并掌握一定的作答技巧以及速解技巧,这样在考场上方能以不变应万变。

申论:

以能力考查为主线灵活设置题目

2018年国考大纲依旧强调申论是测查从事机关工作应当具备的基本能力的考试科目,与往年相比,关于能力的阐述一字未变。文案工作能力是每位公务员做好机关工作不可或缺的能力,也是申论考试的考查对象。

中公教育研究与辅导专家刘文郁分析,2018年国家公务员考试申论大纲依然坚持分级分类的命题原则,按照职位要求科学设计试卷;依然坚持能力导向,在180分钟作答时限内以能力考查为主线灵活设置题目。这是国家公务员考试申论科目在不断变化过程中的稳定部分,也是不断探索过程中的积累和沉淀,说明目前的考试形式已经相对成熟。字面含义虽然没有任何变化,但是在考试

实践过程中,命题者依然在大纲规定的范围内不断尝试,使命题更为科学。

申论考试主要考查考生的阅读理解、综合分析、贯彻执行、提出和解决问题、文字表达等能力。申论考试的能力导向,意味着大纲中规定的各种能力需要在材料和题目设置中体现出来。刘文郁认为,能力与题目设置存在一定的对应关系,但并非完全一对一的对应,题目可能是对某几项能力的综合考查,只是有所侧重。此外,近年来,国考对于语言方面的要求进一步提高,在规范、简洁、流畅、生动的的基础上,提出“用语得体、说服力强、具有感染力、通俗易懂、联系实际”等要求。这就要求考生在语言修辞的训练中设立更高的标准。

备考:

有的放矢,科学高效

公务员考试综合、多样及灵活多变的特点加大了备考和作答的难度。考生要想胜出,就要抓住核心考点,做到有的放矢,制订科学的备考计划,实现高效复习。

备考行测,可研究往年真题,了解命题思路。真题是最好的复习资料,尤其是近三年考试试题。通过揣摩真题,对命题思路、文段难度系数、材料类型、陷阱设置等有整体的把握,做到心中有数。此外,考生还要掌握相应题型的解题技巧,比如言语理解与表达题,阅读理解中的找关键信息、逻辑填空中的找对应关系、语句表达中的解题思路等,这对提高解题效率有很大帮助。考生可将近五年常考实词和成语作为识记和辨析的对象,了解其适用的语境;同时,要广泛阅读文段,培养语感。

针对不同类型的题目,考生要准备不同的答题方法。比如数量关系题基础知识多,考生要掌握重点题型,如计算、行程、排列组合等问

题。同时,数量关系难度相对较大,考生还要掌握一些快解方法,如代入排除、特值应用、不定方程等。复习数量关系要勤动笔、多计算,勤于练习,举一反三,有意识地培养运算直觉,有效提高解题速度和正确率。资料分析题要扩大知识面,掌握常考的比重、平均数等计算型概念和国内生产总值、三次产业、进出口贸易等专业理解型概念。考生还要有意识地提高阅读速度,读懂材料中概念间和数据间的关系,快速定位关键词,并根据题干要求进行快速、准确列式。

相对来说,申论的复习要多练、多看、多写。申论以给定资料作为作答依据,熟读、读懂给定资料是头等大事,因此考生先要提高阅读理解能力。回答申论题目,要做到准确理解、二次概括、观点鲜明、理据结合、角度正确、对策具体、简洁流畅、规范生动,用得体、有说服力、通俗易懂的语言感染读者,写出联系实际的好文章。